
Kapitola 1

Relace uspořádáńı

1. Nakreslete Hasse̊uv diagram následuj́ıćıch relaćı uspořádáńı (ověřte si, že
se jedná o uspořádáńı).

(a) ⊆ = {(1, 2), (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4)}
(b) ≺ = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (2, 1), (1, 3), (2, 3)}

2. Vypǐste prvky uspořádáńı daného Hasseovým diagramem.

f

b

��
��
��
��

==
==

==
==

e

a c d

3. Dejte př́ıklad uspořádané množiny (X,≤) a prvku x ∈ X tak, že x neńı
maximálńı, ani minimálńı, ani nejmenš́ı, ani největš́ı.

4. Dejte př́ıklad konečné uspořádané množiny, která nemá nejmenš́ı ani největš́ı
prvek.

5. Dejte př́ıklad konečné uspořádané množiny, která má minimálńı prvek, ale
nemá nejmenš́ı.

6. Uspořádejte množinu {α, β, γ, δ, ε} tak, aby měla práve tři minimálńı a
dva maximálńı prvky.

7. Dejte př́ıklad uspořádané množiny, která má čtyři prvky a každý z nich je
minimálńı a zároveň maximálńı.

8. Dejte př́ıklad uspořádané množiny, která má tři minimálńı prvky, ale nemá
maximálńı prvek.
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9. Uspořádejte N tak, aby

(a) měla největš́ı prvek.

(b) neměla ani minimálńı, ani maximálńı prvek.
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Kapitola 2

Zobrazeńı

1. Najděte zobrazeńı ψ ⊆ X × Y , pro které ψ−1 neńı zobrazeńı množiny Y
do množiny X.

2. Najděte zobrazeńı množiny Z do Z, které je

(a) injektivńı, ale neńı surjektivńı.

(b) surjektivńı, ale neńı injektivńı.

3. Mějme množiny A = {1, 2, 3} a B = {p, q, r, s}. Najděte f : A → B a
g : B → A tak, aby

(a) g ◦ f = idA.

(b) f ◦ g = idB .

4. Zadávaj́ı následuj́ıćı předpisy zobrazeńı? Pokud ano, jsou injektivńı nebo
surjektivńı (nebo bijekce)?

(a) f : Z→ (0, 1) dané předpisem f(x) = |x|.

(b) f : Z→ {0, 1, 2} dané předpisem f(x) =


0 pro x = 0,
1 pro x > 1,
2 pro x < 0.

(c) f : Z→ Z dané předpisem f(x) = 3x.

(d) f : N→ {1, 2, 3, 4}, přičemž f(x) udává zbytek č́ısla x po děleńı č́ıslem
5.

(e) f : Z→ N dané předpisem f(x) = (x− 1)2 + 1.

(f) f : N→ Z dané předpisem f(x) =

{
y pokud (y − 1)2 + 1 = x,
0 jinak.

(g) f : N \ {0} → N \ {0} dané předpisem f(x) =

{
x+ 1 pro x liché,
x− 1 pro x sudé.
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(h) f : Z× Z→ P(Z) dané předpisem f((x, y)) = {x, y}.
(i) f : P(Z)→ N dané předpisem f(X) = |X|.
(j) f : R \ {0} → R dané předpisem f(x) = 3x−4

2x .

5. Určete jádro zobrazeńı b.c : R → Z přǐrazuj́ıćı č́ıslu x největš́ı celé č́ıslo
menš́ı nebo rovné x.

6. Najděte předpis nějaké bijekce f : P(Q)→ 2Q.

7. Mějme zobrazeńı f : R → R a g : R → R dané předpisy f(x) = x2 − 1 a
g(x) = 5x+ 3. Najděte předpis pro zobrazeńı f ◦ g, g ◦ f , g−1 a f ◦ g−1.
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